Когда о человеке говорят «на все руки мастер»в голову приходит, наверное, образ рабочего за станком.В МОУ «СОШ №15» есть такой учитель- на все руки мастер-за чем не обратишься к Павлу Владимировичу обязательно сделает быстро и качественно.А еще объяснит достоинства своей работы, возможности применения,покажет как сделать проще.В мастерской учителя технологии есть станки о которых уже забыли во многих школах.Не зря несколько лет ученики Козлова П.В.становятся призерами краевой олимпиады по технологии.
 Козлов Павел Владимирович – учитель технологии высшей квалификационной категории, методически грамотный педагог, использующий в работе современные технологии обучения и воспитания. Его характеризуют высокое профессиональное мастерство, глубокое знание основ школьной программы. На уроках технологии  Павел Владимирович формирует у учащихся навыки практического использования проектирования, учебного исследования, коммуникационную компетентность.
       В педагогической деятельности Козлова Павла Владимировича наблюдается положительная динамика результатов обучения, о результативности и продуктивности которой  свидетельствуют следующие показатели: при 100% обученности качество знаний по технологии повысилось за последние три года с 73% до 78%, средний балл вырос с 4,1 до 4,3. У педагога нет неуспевающих детей. 
      Ученики Козлова П.В. ежегодно становятся призерами и победителями различных конкурсов по технологии:
- победители и призеры  муниципальной выставки –конкурса «Наследники Победы» (2021- 2022 г.);
- победитель муниципального этапа краевого конкурса «Таланты XXI века» (2021-2022 год);
-призер регионального этапа конкурса «Таланты XXI века»(2021-2022 год).
Ежегодно учащиеся 7-10 классов  Козлова П.В. становятся призерами и победителями муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии: 
-в  2020-2021 учебном году – Сергиенко Семен (7 класс), Неткачев Никита (8 класс);
- в 2021-2022 учебном году—Неткачев Никитка (9 класс), Иванов Андрей (10 класс);
- в 2022-2023 учебном году – Неткачев Никита (10 класс), Есипенко Роман (11 класс).
     Ученик 10 класса Козлова П.В. Неткачев Никита в 2022 году стал призером регионального конкурса «Таланты XXI века» в номинации изобретатель-рационализатор, а в 2023 году призером регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по технологии.
       Козлов Павел Владимирович с 2010 года является руководителем районного методического объединения учителей технологии,дает открытые уроки и проводит мастер-классы,  выступает с докладами. Козлов П.В.  регулярно транслирует свой опыт путем участия в интернет-семинарах, научно-практических конференциях.Так, на районном семинаре учителей технологии (2021г.) «Использование современных приемов обучения на уроках технологии для повышения мотивации учащихся» учитель  представил мастер-класс  по теме «Создание интерактивной презентации для защиты учебных проектов по технологии», а в ноябре 2022 года в ходе районного семинара учителей технологии  «Проблемы и пути интеграции современных требований к предмету «технология» в школе»    провел круглый стол по теме семинара  и дал открытый урок в 9 классе по теме «Графические модели», в феврале 2023 года в рамках районного семинара учителей технологии «Возможности предмета технология в реализации деятельностного подхода» выступил с сообщением «Формирование познавательных и коммуникативных УУД у обучающихся путем вовлечения в проектную деятельность по технологии».
Павел Владимирович  является председателем  жюри муниципального этапа всероссийской  олимпиады по технологии, входит в жюри  конкурсов, выставок декоративно-прикладного творчества. 
          Козлов Павел Владимирович  в 2005 году  за многолетний плодотворный труд, высокие достижения в процессе обучения и воспитания подрастающего поколения награжден знаком Почетный работник общего образования Российской Федерации.

